

# “经济紧急状态”凸显 委内瑞拉政治斗争恐加剧



委内瑞拉总统马杜罗

## 经济迅速恶化

由于经济迅速恶化，委内瑞拉央行自2014年年底以来就没有公布任何宏观经济数据。本月15日，央行终于公布了最新数据：2015年前三季度国内通胀率高达108.7%，经济衰退7.1%，基本印证了多家国际金融机构对委内瑞拉经济2015年全年通胀率超过150%、经济衰退10%左右的预测。

马杜罗15日在议会发表国情咨文时说，

2015年是委内瑞拉经济“非常糟糕”的一年，主要原因是国际油价下跌、国内生产力不足、以中小企业为代表的私营经济“不配合”以及国家经济持续遭到反动势力的“恶意攻击”。

马杜罗说，政府未能成功阻止反动势力发起的“经济战”，才导致通胀率飙升。他要求与反对党对话并要求议会通过“经济紧急状态法案”。

该法案主要内容包括允许政府使用议会批准之外的储备资金、保证物资供给、继续发展各类社会民生项目、简化进出口和政府采购手续、吸引外资、增加生产、打击逃税等。但法案本身并未包括任何具体的经济措施，仅授权总统和相关政府部门可为实现以上目标采取特别措施而不受现有法律限制。

## 议会陷入两难

多数反对党议员对马杜罗的国情咨文持批评态度，认为执政党将多年来经济政策造成的严重后果几乎全部归咎于外因，没有任何从根本上转变经济政策的打算。对于“经济紧急状态法案”，多名反对党人士认为这个提案“根本没有实质内容”，仅是谋求授予总统更大权力来加强对经济的干预和控制。

分析人士普遍认为，该法案通过的难度较

大，因为反对党一直主张放开严格的外汇管制和商品限价政策，通过减少政府对经济的干预来刺激生产和投资。而从法案内容看，执政党并未考虑转变目前的经济政策。因此，若要最终通过法案，双方必须找到利益共同点并达成妥协。

也有观点认为，马杜罗将该法案提交议会的目的是令反对党陷入两难：如果议会不会批准该法案，政府可以名正言顺地指责反对党阻碍国家经

济复苏并将未来经济恶化的责任归咎于反对党的破坏；如果议会通过该法案，马杜罗将获得现有法律框架外的特殊权力，相当于削弱了议会的话语权。

反对党联盟“民主团结”本月17日发表声明称，虽然马杜罗要求与反对党和私营企业对话，但如果政府在关键问题上不接受任何不同意见，对话是没有意义的。

## 政策难以继

委内瑞拉目前的外汇储备仅剩156亿美元，今年需要偿付的国际债务高达160亿美元，而该国石油出口价格已跌至每桶24美元，国内所有行业都面临缺乏外汇进口必要生产资料和商品的窘境，商品缺货指数高达84%。

在此背景下，马杜罗近日强调国际债务不会违约，政府的民生福利开支也不会减少甚至

还会增加，使人们不得不担心政府的“钱袋子”。而对于具体措施，马杜罗只提及将上调国内汽油销售价格和增加税收来弥补财政赤字。

一些经济学家认为，委内瑞拉的经济危机源于其经济政策的不可持续性。该国长期依赖石油出口，忽视其他产业的发展，将

60%以上的石油收入用于民生福利开支以维持政府支持率，这种模式在低油价时代已经难以维继。

多数国际金融机构认为，若委内瑞拉不进行有效改革，今年的经济形势将更加严峻，国际货币基金组织甚至预测2016年委内瑞拉通胀率将高达500%。

据新华社电